回升向好态势有望延续

-国家发展改革委解读当前经济热点

"

如何看待当前经济形势?宏观政策成效如何?促进民营经济发展壮大采取了哪些新举措? 11 月 19 日,在国家发展改革委新闻发布会上,国家发展改革委政策研究室副主任、新闻发言人李超对当前经济热点问题进行了深入解读。

经济运行中的积极因 素持续增多

9月份我国多项经济指标边际 改善,10月份主要经济指标进一步 好转,经济运行中的积极因素持续 增多。会上,李超分析了当前经济 形势。

从供给看,农业生产形势较好,预计今年粮食产量将首次突破1.4万亿斤。10月份,规模以上制造业增加值同比增长5.4%,比上月加快0.2个百分点。10月份,服务业生产指数同比增长6.3%,比上个月加快1.2个百分点,这也是今年以来服务业生产指数的最高增速。

从需求看,"两重"(国家重大战略实施和重点领域安全能力建设)、"两新"(大规模设备更新和消费品以旧换新)政策持续发力,不断释放消费潜力、拉动投资增长。10月份,基础设施投资、制造业投资、社会消费品零售总额增速都有所加快,以人民币计价的出口同比增长11.2%,比上月加快9.6个百分点。

从预期看,股市楼市交易更趋活跃,10月份,全国新建商品房和二手房成交总量同比增长3.9%,连续8个月下降后首次实现增长。沪深两市日均成交额达1.98万亿元,环比增长近150%。这些数据表明,市场信心得到提振,经营主体预期有所改善。同时,制造业PMI指数、服务业商务活动指数都重新回到扩张区间,显示企业生产和投资意愿正在增强。

"随着存量政策持续显效、增量 政策有效落实、政策组合效应增量 政策有效落实、政策组合效应增强 解放,11月、12月经济运的在望。" 续10月份以来回升向好的态势。" 续10月份以来回升向好的态势。" 安超认为,展望2025年,我国经然然 多:从发展动力看,进一步全面动力形态,是 多:从发展动力看,进一步全面动力形态, 要不将持续激发全社会内上为将看, 更多新的增长点;从市场显,从政管官 运,从为明显,从政管官 时间,所有,明年是"十四五"规划收改改 等有,明年是"十四五"规划收改改地 有,明年是"十四五"规划收改改地 年,一系列重大战略任务、重大直 举措、重大工程项目正在全地 见效。

"同时,我们有充足的政策空间 和丰富的政策储备,精准调控、逆 周期调节等工具不断完善,宏观政策取向一致性不断提高,宏观政策系统集成、精准发力,将有力支撑经济平稳健康发展。"李超认为,总的看,中国经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

各方面出台"两新"政 策实施细则近 300 项

"'两新'工作开展以来,国家发展改革委加强统筹协调,截至目前,已经推动各方面出台实施细则近300项,持续发挥超长期特别国债资金引导带动作用,努力以'两新'政策激发品质新生活、产业新动能、市场新活力。"会上,李超从3方面介绍了"两新"政策的落实情况。

更好服务了消费需要。国家发展改革委推动各地用好 1500 亿元超长期特别国债资金,实实在在地支持消费者对更优质、更智能、更 智能、更 不保产品的需求,实际操作中家电最高可补 20%、汽车最高可补 2 万元。从数据看,"换新"政策推动家电销售不断回暖,10 月份家用电器和音像器材类销售额同比增长近40%;消费者更青睐节能产品,初步统计,在"换新"活动中一级能效家电销售额占比高达 90%。

助力产业转型升级。设备更新政策聚焦工业、农业、建筑、教育、交通、文旅、医疗等7个重点领域。有关部门拿出1500亿元超长期特别国债资金直接安排到项目,同时在能耗、污染物排放等方面发布112项标准,支持企业开展工艺更新、数字赋能、绿色转型,促进产业向"新"向"绿"发展。

支撑经济回升向好。"两新"政策从供需两端协同发力。一方面,支持企业通过"更新"增强产品迭代升级能力、更好满足消费需求。另一方面,支持居民通过"换新"增加消费、带动企业投资扩产,从而推动投资消费相互促进的良性循环。下一步,在"两新"工作推进过

下一步,在"两新"工作推进过程中,国家发展改革委将持续加强资金全链条监管,推动项目尽快形成实物工作量;持续优化消费市场环境,依法严查"先提价后打折""虚假折扣"等行为;持续做好回收循环利用工作,开展废弃电器电子非法拆解专项检查。

多项措施持续推动民 营经济发展

今年以来,国家发展改革委会 同有关方面,采取多项措施持续推 动民营经济发展。李超从两方面进 行了介绍。

一方面是持续完善法律政策。 加快民营经济促进法立法进程并公 开征求意见,推动各地方各部门聚焦 民间投资、公平准人、融资支持等出 台支持民营经济发展的政策举措。

另一方面是推动解决问题诉求。健全国家、省、市、县四级与民营企业常态化沟通交流和问题解决机制,国家发展改革委主要负责同志主持召开6次民营企业家座谈会,充分听取民营企业意见建议。截至10月底,国家发展改革委通过各种渠道收到民营企业反映的问题诉求1234项、已办结696项,协调解决了一些实际问题。

"从统计数据和相关情况看,当前民营经济发展的积极因素持续增多。"李超作了具体分析:从投资看,前10个月,制造业民间投资同比增长11.4%,比全部制造业投资增速高2.1个百分点,保持良好增长势头;从外贸看,前10个月,以人民币计价的民营企业进出口同比增长9.3%;从市场活力看,市场消费潜能正在加速释放,民营经济占比较高的网络零售增长明显加快。

营造良好发展环境需要持续不懈努力。李超表示,将采取更多务实举措,更大力度支持民营企业参与国家重大项目建设,完善民营企业融资支持政策制度,积极营造关心支持民营经济发展的社会氛围。

此外,国家发展改革委近日会同有关方面,对违背市场准人负面清单情况开展了第七批排查清理,公开通报了10个典型案例,这时间,这时间,这一步,国家发展改革委将继续通报作为落实市场准人负面清单案例,连背市场准人负面清单案例,被集通报作为落实市场准人制度,破除,现一步,造背市场准人制度情况发破一起、整改一起、通报一起,加快破门"境转门",依法依规营造更加公正透明的准人环境。

(刘志强)



江苏兴化 **菊花经济**

近年来,江苏省兴化市 大力发展生态文化旅游产业,以"垛田花海经济"为载 体,把菊花种植业作为推动 乡村振兴的重要抓手,推动

助力乡村振兴

乡村发展。 沙佳仪 周社根 摄影报道

权威发布

三部门: 税收优化政策 促购房需求持续释放

近日,财政部、国家税务总局、住房和城乡建设部发布《关于促进房地产市场平稳健康发展有关税收政策的公告》,明确多项有关房地产市场的税收优化措施。无论对于购房者还是房企而言,这些"真金白银"的优惠,有助于降低购房者置业成本,缓解企业资金压力,从而进一步稳定市场预期,提振购房者信心,为房地产市场止跌企稳再添动能。

此次税收新政将现行享受 1%低税率优惠的面积标准由 90 平方米提高到 140 平方米,并明确北京、上海、广州、深圳 4 个城市可以与其他地区统一适用家庭第二套住房契税优惠政策,即调整后,在全国范围内,对个人购买家庭唯一住房和家庭第二套住房,面积不超过 140 平方米的,统一按 1%的税率缴纳契税。

此次税收新政明确,北京、上海、广州、深圳4个城市,凡取消普通住宅和非普通住宅标准的,取消普通住宅和非普通住宅标准后,与全国其他地区适用统一的个人销售住房增值税政策,对该城市个人将购买2年以上(含2年)的住房对外销售的,免征增值税。 (据《经济日报》)

两部门: 加快双向开放 进一步便利投资贸易

"中国金融业对外开放的大门只会越开越大。"国家金融监督管理总局局长李云泽 11 月 19 日在香港举办的国际金融领袖投资峰会上表示,将不断深化金融业的改革开放,着力打造市场化、法治化、国际化的营商环境,支持在华外资机构更加全面深入地参与中国金融市场,诚挚欢迎来自世界各地的外资金融机构和长期资本来华展业兴业。

李云泽提到,将持续提升金融业对港澳开放水平;积极支持香港总部经济建设,鼓励中资银行保险机构在香港设立境外区域总部;助力香港国际风险管理中心建设;深化内地与香港养老金融合作,推动大湾区跨境养老保险合作;支持香港培育发展新质生产力,促进内地与香港银行保险机构在绿色低碳、人工智能等新兴领域深度合作;携手应对风险挑战,进一步健全内地与香港金融监管的沟通机制。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长 朱鹤新表示,将会同相关金融管理部门,持续完善 金融领域外商投资准人前国民待遇加负面清单管 理制度,稳步拓展金融市场互联互通,为外资机构 来华展业投资创造友好包容的营商环境。(黄盛)

证监会: 加快推动新一轮 全面深化资本市场改革开放

11 月 18 日,在"互联互通十周年高峰论坛"上,中国证监会主席吴清通过视频致辞表示,中国证监会正加快推动新一轮全面深化资本市场改革开放,在市场开放、跨境投融资便利化等方面,将推出更多务实举措。

"中国证监会将始终坚持市场化、法治化、国际化的方向,为国际投资者投资中国市场创造更好的环境。"吴清表示,中国证监会将和香港监管机构紧密合作,共同推动两地资本市场互利共赢、协同发展。

中国证监会副主席李明表示,中国证监会将 认真落实中央部署,推动市场、机构、产品全方位 制度型开放。此外,中国证监会将以落实好对港 合作举措为抓手,继续优化完善互联互通机制, 进一步健全境外上市监管协调机制,共同支持科 技创新和新质生产力发展。 (吴晓璐 毛艺融)